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Poďakovanie
Členovia Speleoklubu Tisovec  ďakujú Ing. Karolovi

Kubínimu  za poskytnutú pomoc pri výstavbe
nového mostíka cez potok Furmanec. Nový mostík
iste ocenia aj turisti prechádzajúci dolinou Teplica.

Ešte raz ďakujeme. Ing. Dušan Hutka

Milí šachisti!
Máte chuť zahrať si šach, pravidelne sa

stretávať s ďalšími šachistami?
Prihláste sa v Mestskej knižnici v Tisovci do

konca septembra.
Kontakt: 047/5493264

.

Kto žije v našich srdciach, 
nikdy nezomiera. 

4 augusta sme si pripomenuli 
5. výročie, kedy nás navždy

opustila naša drahá manželka,
mamka,  pani Emília Hámorská ,

S láskou spomínajú – manžel, syn
a dcéry s rodinami

More lásky si so sebou vzal,
hory bolesti zanechal,

prázdno je tam, kde znel Tvoj hlas,
spomienka na Teba zostáva v nás.

Dňa 5. augusta si pripomíname 15. výročie smrti
nášho manžela, otca Jána Mináča. S láskou na
neho spomínajú manželka, dcéra a synovia s

rodinami.

Dňa 24.8.2018 sme sa navždy rozlúčili s našim
priateľom, príbuzným a známym, Bohušom

Antalom. Opustil nás vo veku nedožitých 54 rokov.
Verejnosť ho poznala ako dlhoročného  obetavého
domovníka mestského kultúrneho strediska, ale aj
ako zručného a umného remeselníka. Vzdávame

hold človeku, ktorý ostal zapísaný hlboko v našich
srdciach.

Keď si budeme v budúcnosti sadať na sedadlá v kinosále 
alebo na hnedé stoličky v priestoroch klubu, spomnime si 
naňho, veď ich všetky prečalúnil on.       Štefan Sabó



v

Úvody bývajú rôzne. Mne sa bez dlhého rozmýšľania
tlačí na jazyk staré známe porekadlo, ktoré si len 
trocha upravím. Sviatok, nesviatok, streda, 
nestreda, turistikovať je potreba! A preto dňa 29. 
augusta, na výročie SNP, sa piati KOS-áci vydávajú 
na expedíciu po mojom nazvanú Tour de Poľské 
Tatry. Cieľ bol jasný. Zmapovať štíty, objaviť nové 
trasy, zacítiť na rukách chuť železa z reťazí, 
stúpačiek a rebríkov, skontrolovať pravdivosť o 
náročnosti poľských hrebeňov, resp. jedného z nich.
Nemôže byť lepší začiatok, ako začať turistiku v 
skorých ranných hodinách šliapaním po asfaltke. Ale
vlastne netreba – ak patríte k tej sorte, ktorá sa 
radšej vozí, na parkovisku na Vás počkajú poľskí 
gorali s konskými povozmi, ktorí vás odvezú priamo 
až k Morskiemu oku. My si však ťažké batohy 
hádžeme na vlastné chrbty a kráčame po obľúbenej 
asfaltke po vlastných. Síce to nie je tá ideálna ranná
rozcvička, ale raketové kroky mojich kolegov mi 
rýchlo rozprúdia krv v ešte rozospatom tele. Našu 
chôdzu ticho šomrajúc porovnávam k poklusu 
štvornohých párnokopytníkov, ktorých ale zatiaľ 
cestou nestretávame, je príliš skoro. Tí nás budú 
míňať až cestou späť. Našťastie nás asfaltka skúša 
len niečo cez polhodinku. S neskrývaným nadšením 
odbočujeme na lesný, neskôr kosodrevinový 
chodník, smerom do doliny Piecu stawów polskich 
(Päť poľských plies). Cestou nás hukotom víta 
najväčší, aj keď nie najvyšší vodopád v Tatrách - 
vodopád Siklawa. Keďže o rannú ľadovú sprchu 
nestojím, len zdiaľky sa pokocháme výhľadom, 
spravíme pár fotiek a pokračujeme k plesu Przedni 
Staw Polski, kde sa nachádza horská chata 
(schronisko) Schronisko PTTK w Dolinie Pięciu 
Stawów.
Síce sme vyrazili z parkoviska v Palenici Bialczianskej
piati, no na chatu prichádzame v štvorčlennom 
zastúpení. Zhodnotíme, že pri takejto expedícii sú 
"prirodzené" straty povolené. Smiech nás ale prejde,
keď piaty člen naďalej chýba a preto sa za ním 
rýchlo vydávame modrou turistickou značkou 
smerom na sedlo Záwrat (2159 m.). Sedlo je 
začiatkom bájnej a najťažšej tatranskej cesty Orla 
Perć (Orlia prť). Voľba tohto sedla padla po tom, čo 
sme zhodnotili naše sily, pozreli videá a prečítali 
články na internete. Naši dvaja pátrači Duško a Cyro
ani tentokrát výberom trasy nesklamali. Cestou po 

červenej značke sa nezastavujeme, hráme dostihy 
nielen s časom, ale najmä so snahou dobehnúť 
chýbajúceho člena expedície. Podarí sa nám to až v 
samotnom sedle, kde sa veselo zvítame. Naskytajú 
sa nám nádherné výhľady do Doliny Pieciu Stawów 
Polskich. Tie ale rýchlo nahradia výhľady na 
vyčnievajúce reťaze, ktoré nás majú sprevádzať na 
Malý Kozi wierch (2 228 m). Ďalší cieľ našej 
expedície. Tu už začína tá pravá oceľová "klasika" 
Orlej prti. Reťaze rinčia, ruky a nohy sú v dokonalej 
súhre, tep srdca začína zrýchľovať a do žíl sa nám 
nezastaviteľne hrnie adrenalín. Postupne sa 
dostávame do sedielka Zamarzla Przeleczka Wyźnia 

a cez Zamarzle Czuby a sedlo Zamarzla Przelecz 
vyliezame na Zamarlu Turniu (2 179 m). Odtiaľ 
nasleduje kolmý zostup rebríkom do sedla Kozia 
Przelecz (2 137 m). Chce to maximálnu 
koncentráciu. Stačí jeden chybný krok, malé 
pokĺznutie a človek letí dole ako namydlený blesk, 
pomyslím si. V mojom prípade našťastie leteli dole 
"len" fitness hodinky. Tie už na Orlici definitívne 
ukončili svoju púť. Štatistiku spálených kalórií a 
prejdených kilometrov tak môžu robiť už naozaj len 
tým orlom. Rebríkom opatrne zostupujeme dole. 
Sme konečne v sedielku! Tu sa už trasa križuje so 
žltou značkou, čo bol aj náš cieľ na dnešný deň. Tu 
je možnosť aj pre tých, čo chcú prehodnotiť svoje 
sily. Môžu totiž zostúpiť späť do Doliny Pieciu 
Stawów Polskich. Tí, čo už prehodnotili, môžu 
pokračovať na Kozi Wierch. Takže... Pozeráme na 
hodinky (teda tí, ktorým zostali). Je dvanásť hodín. 
Prehodnocujeme... Čo ďalej?! Budeme pokračovať 

na Kozi Wierch, alebo zostúpime podľa plánu späť 
do doliny? Nabití vysokohorským adrenalínom, 
vôňou oceľových reťazí a stupačiek a neodolateľnou
túžbou zdolať ďalšiu časť "Orličky" sme potlačili 
myšlienku ukončiť dnešnú turistiku a rozhodujeme 
sa pokračovať. Dámy a páni a tu už začína pravá 
tatranská lahôdka. Pohľad na kolmú stenu, napravo 
nič, naľavo nič, iba cesta vrcholom skál mi do hlavy 
vtíska otázku, či som neprecenila svoje sily a asi nie 
som jediná. Je toto skutočne "Pomsta orlov" čo je 
preklad Orlej prte?! Zbierame posledné zvyšky síl a 
cez Kozie Czuby (2 266 m) do sedla Kozia Przelecz 
Wyźnia postupujeme vpred. Čo platí keď už 
nevládzeš? Nič! Jednoducho cica zaber !!!!!! Hurá, 
kríza prekonaná, znova naberám na obrátkach! Veď 
pred očami máme najvyšší vrchol celej hrebeňovky 
Kozi Wierch (2 291 m). A je to tam! Konečne!!! 
Prekonali sme všetky kozie "onie" vrchy a dokonca 
bez bobkov! Preto za odmenu dostávame nádherné 
výhľady na celé Tatry, ako aj na obe doliny: 
Gasienicovu i tú s piatimi plesami. Užívame si každý 
pohľad, každú minútku, každý slnečný lúč. Ticho 
ďakujem za tú nekonečnú nádheru okolo mňa, ako 
aj mojim členom expedičnej výpravy za to, že sme 
zo seba vytiahli posledné zvyšky energie, aby mi na 
vrchole priam gýčový výhľad doslova vyrazil dych. A
všetci sme šťastní, spokojní a radi, že sme sa 
rozhodli pre neplánovaný bonus, pokračovať až na 
Kozí vrch. Ale každej rozprávke je raz koniec. Čas je 
neúprosný a musíme začať schádzať dole. Z 
Kozieho wierchu zostupujeme po čiernej značke. 
Opis cesty nadol už skrátim, jednoducho bola 
nekonečná!!! Kolená dostali poriadne zabrať, 
miestami sa mi už chcelo skákať, aby som čo 
najrýchlejšie zdolala ostrý zráz spestrený 
šmýkajúcou sa drobnou sutinou. Bola to celodenná, 
12 hodinová šichta. Najzaujímavejšiu a technicky 
najzložitejšiu časť Orlej prte sme úspešne 
absolvovali, zvyšok si už užijeme inokedy. Veď aj 
tak sme prešli viac, ako bolo plánované. Domov sa 
vraciame plní dojmov, s poriadnou dávkou 
endorfínov a adrenalínu v krvi, s pocitom 
vrcholových horolezcov. A ani tá menšia svalovka na
druhý deň nevadí. Takže pre tentokrát sa lúčim 
horolezecky a stroho: železu zdar priatelia!    
 Petra Čipková

Pripomienka 74. výročia SNP
Od jednej z najvýznamnejších udalostí našich 
dejín uplynulo 74. rokov. Slovenské národné 
povstanie vypuklo 29. augusta 1944 v reakcii 
na vstup nemeckých okupačných vojsk na 
územie dovtedajšieho fašistického Slovenského
štátu. Práve tento vzdor, ku ktorému sa pridali
okrem Slovákov príslušníci mnohých ďalších 
národností, znamenal, že Slovensko napokon 
napravilo svoj obraz prisluhovačov 
nacistického režimu a zaradilo sa na víťaznú 

stranu v II. svetovej vojne. Samotné povstanie
bolo nemeckou presilou potlačené, aj keď až 
po mesiacoch bojov v horách stredného 
Slovenska. V bojoch povstania a následných 
partizánskych bojov padlo celkom až 14-tisíc 
ľudí.
Oslavy v našom meste sa konali 3.septembra 
2018. Zorganizovala ich ZO SZPB v Tisovci 
spolu s Mestským úradom Tisovec. Osláv sa 
zúčastnili aj poslanci mestského zastupiteľstva 

žiaci, predstavitelia cirkví a pedagógovia 
miestnych škôl. Slávnostnú atmosféru 
umocnila štátna hymna ako i báseň v podaní 
Mgr. Evy Sliackej. Po nej nasledoval 
spomienkový príhovor tajomníka ZO SZPB, 
Mgr. Klementa Kéryho, ktorý pripomenul 
význam SNP i pre dnešnú dobu a vzdal hold 
všetkým účastníkom SNP, ktorí statočne 
bojovali za slobodu, demokraciu a suverenitu 
Slovenska.

Rok 1968 sa zapísal do dejín komunistického 
Československa pokusom o nastolenie 
socializmu s ľudskou tvárou, čo v praxi 
znamenalo snahu o demokratizáciu 
komunistického systému. Od zvolenia 
Alexandra Dubčeka do funkcie 1. tajomníka ÚV
KSČ v januári 1968 sa začali zreteľne 
presadzovať demokratizačné tendencie, ako 
odstránenie cenzúry, sloboda cestovania, 
povolenie činnosti nekomunistických spolkov, 
snahy o zrovnoprávnenie postavenia Slovákov 
v spoločnom štáte, zlepšenie situácie cirkví či 
pokračujúce rehabilitácie obetí režimu z 50. 
rokov. Tieto kroky nachádzali podporu 
obyvateľstva, ktorého očakávania rástli. No 
prišiel august 1968.  Vpád - inak označovaný 
aj ako  invázia vojsk Varšavskej zmluvy do 
Česko-Slovenska - bol  komunistickou stranou 
označovaný za vstup spojeneckých vojsk. 
Operácia mala krycí názov Dunaj.
Do Československa v noci prišli vojská piatich 
socialistických krajín Varšavskej zmluvy na čele
so Sovietskym zväzom.  Okupácia sa začala 
v noci z 20. na 21. augusta 1968. Okrem 
vojakov Sovietskeho zväzu sa jej zúčastnili aj 
jednotky Maďarska, Bulharska, Poľska a NDR. 
Celková sila inváznych vojsk bola 27 divízií, čo 
predstavovalo vyše 500 000 vojakov a asi 6 
300 tankov, 2 000 diel a 800 lietadiel. Sovieti 
si ešte pred inváziou zabezpečili tzv. pozývací 

list podpísaní niektorými dogmatickými 
československými komunistami, v ktorom títo 
žiadali „bratské socialistické štáty“ o pomoc 
proti „kontrarevolúcii“ a za udržanie socializmu
v Československu. Vpád znamenal nielen 
ukončenie demokratizačných tendencií v štáte,
ale znamenal nasledovnú okupáciu trvajúcu 
viac ako 20 rokov.

Násilná invázia vojakov z piatich štátov 
bývalého východného bloku na čele so 
sovietskou armádou spustila lavínu, ktorá 
zabetónovala akékoľvek pokusy o reformu 
socializmu  a odštartovala normalizáciu. Tá 
znamenala čistky a represie voči všetkým, ktorí
boli označení za nepriateľov režimu. Tisíce ľudí
prepustili zo zamestnania, stovky skončili pod 
drobnohľadom komunistickej tajnej polície - 
ŠtB. Obnovená bola cenzúra. Vstup cudzích 
armád na naše územie spôsobil aj nemalé 

hospodárske škody, zničené boli budovy či 
cesty.  Počas invázie zahynulo viac ako 100 
ľudí, pričom 37 z nich zabili na území 
Slovensku. Ďalších 500 osôb bolo ťažko 
zranených. 
Sovietski vojaci zostali na 
území Československa dlhých 23 rokov. Odišli 
až po páde komunizmu v novembri 1989. A 
nešlo o zanedbateľné počty ľudí ani techniky. 
Odsun sa týkal viac ako 73 500 vojakov a 40 
000 rodinných príslušníkov, 1 220 tankov, 2 
505 bojových vozidiel, 1 216 diel, 77 lietadiel, 
146 helikoptér. Do Sovietskeho zväzu bolo 
vypravených 825 vlakov, čo predstavovalo 
spolu 31 000 vagónov bojovej techniky. 
Vojenská invázia bola najväčšou ozbrojenou 
akciou v Európe od konca druhej svetovej 
vojny, ktorá v noci z 20. na 21. augusta 
1968 proti vôli väčšiny československého 
obyvateľstva prerušila reformný proces 
v ČSSR. Nezabúdajme ani dnes na tieto čierne 
dni našej histórie. 
Sú medzi vami pamätníci, ktorí si na tieto 
udalosti pamätajú? Ako to bolo v tom čase v 
Tisovci? Máte doma nejaký písomný alebo 
fotogtrafický materiál? Ak sa chcete podeliť o 
svoje spomienky na tieto časy, príďte do 
Mestskej knižnice v Tisovci. Radi si Vaše 
spomienky zapíšeme, aby ostali mementom aj 
pre ďalšie generácie.

AUGUST     1968

Komisia kultúry a športu spolu s Tisovským 
spolkom tenistov dňa 1.9.2018 zorganizovala 
4. ročník Tenisového turnaja detí a mládeže  
ako rozlúčku s príjemnými letnými 
prázdninami, ale aj ako spopularizovanie 
tenisu ako zdraviu prospešnej celoživotnej 
športovej aktivity pre deti a mládež.  
Tohto ročníka sa zúčastnili mladí tenisti nielen 
z Tisovca, ale i Rožňavy, Hriňovej či Pezinka. 
Osem hráčov mladšej kategórie (Viktória 
Kamenská, Matej Knapčok, Camilla Júlia 
Karasová, Jonáš Bábela, Ján Kubove, Hugo 
Kriška, Alex Mertinyak, Katka Dominiková) 
hrali v systéme každý s každým a hrali zápas 

naozaj o každú loptičku. Len lepšie skóre 
rozhodlo o umiestnení na 3. mieste. 
Rozhodcami v tejto kategórii boli p. Vladimír 
Pašiak, Július Sabó a Gabika Kéry.
V staršej kategórii boli prihlásení traja hráči 
(Aurel Genda, Zoja Jurčiaková, Martin 
Dianiška), a pridala sa k nim aj Viktória 
Kamenská, ktorá napokon hrala v oboch 
kategóriách. Rozhodcami boli Peter Brndiar a 
Edo Kuvik.
A ako to nakomiec dopadlo:
Mladšia kategória:1.miesto – Viktória 
Kamenská, 2.miesto – Jonáš Bábela, 3.miesto 
– Ján Kubove

Staršia kategória:1.miesto – Aurel Genda, 
2.miesto – Zoja Jurčiaková, 3.miesto – Martin 
Dianiška
Víťazom srdečne blahoželáme a všetkým 
zúčastneným ďakujeme za výborné hry. 
Ďakujeme aj sponzorom, ktorí podporili 
vecnými cenami tento turnaj. Poďakovanie 
patrí aj všetkým rodičom, ktorí podporujú 
svoje deti v športových aktivitách. 
Ak máte záujem dať svoje dieťa na tenis, 
prihláste sa v pokladni športového areálu u p. 
Ivety Dianiškovej. Novým trénerom bude p. 
Július Sabó, ktorý sa zúčastnil aj tohto nášho 
turnaja, za čo mu tiež patrí naše poďakovanie.

Tenisový turnaj detí a mládeže 2018

TOUR     de     POĽSKÉ     TATRY
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Zobúdzanie z     ľahostajnosti
 Leto a prázdniny sa vzdali svojich 
vymožeností a letná pohoda znásobená 
občas aj tropickými horúčavami, čo 
začína aj v Tisovci byť pravidlom, je už 
pomaly len spomienkou. Horúco bolo aj 
v slovenskej politike, kde sa ukázalo, že 
politika je veľké huncútstvo, ktoré 
občania platia zo svojich  daní. Politici 
nám uniesli  Slovensko do problémov, 
ktoré sami vyrábajú, pomáhajú  aj tým čo
rozkrádajú dane formou nezákonných 
odpočtov DPH, miešame sa do únosov, 
šteklia občanov zvyšovaním cien energií, 
potravín, robia „záslužnú“ prácu, budia 
nás z ľahostajnosti. Úpadok okrajových 
regiónov, kde patrí aj Tisovec, je už 
viditeľný. Stačí sa pozrieť na „obchodný „
dom v Tisovci, ktorý začína kaziť kolorit 
námestia, straší nás zrušenie pobočky 
Slovenskej sporiteľne. Je to zaujímavé 
tým, že keď je zle, má pomôcť občan 
a hlas politických strán sa v Tisovci 
neozval, stačí že majú zvolených 
poslancov. 
Politická ľahostajnosť pomáha 
úpadku. Na prekonanie tohto stavu 
možno pomôže iniciatíva občanov. Na 
augustovom zasadnutí poslancov Tisovca 
a Rim. Píly drsným spôsobom ukázali na 
dlhodobo neriešený problém s rómskou 
etnikou a neprispôsobivými občanmi. Prvý
krát bol na zasadnutí prítomný aj 
poslanec  NR  Slovenska, p. Mizík. Prišiel 
si vypočuť problémy občanov Tisovca, 
doteraz na pracovné zasadnutie 
poslancov mesta neprišiel žiadny 

poslanec NR Slovenska. Rušná diskusia 
a vstupy občanov vyústili v požiadavku na
riešenie tejto problematiky práve 
poslancami Tisovca a R.Píly. Sankčný 
prístup mestskej polície je málo účinný 
v rámci daných zákonov, spoliehať sa len 
na políciu, ktorá zápasí so stúpajúcou 
kriminalitou, je nie riešením. V Tisovci sa 
nepresadili žiadne sociálne programy na 
riešenie takejto situácie a možnosti sú. 
Poukázalo sa aj na nekoncepčné míňanie 

peňazí daňových poplatníkov, neplnenie 
volebných sľubov.
  Končí sa toto volebné obdobie, jeho 
dedičstvo je bohaté na problémy, ktoré 
sa posúvajú do ďalšieho volebného 
obdobia. Otázka investícií do Tisovca , čo 
je podstatné, nebola dlhodobo riešená 
ani po politickej stránke, toto tvrdo 
zarezonovalo z úst občanov.  
 Politika má slúžiť občanom, nie 
politikom.
 Netreba zájsť ďaleko- len do Hnúšte, 
tam  získate iný dojem ako v Tisovci. 
Zanedlho sa nám predstavia v Tisovci 

a na Rim. Píle kandidáti na post 
primátora  a na obsadenie jedenástich 
poslaneckých stoličiek. Zdá sa, že 
prevahu budú mať nezávislí kandidáti. 
Ich vízie a profesionalita, dúfam, 
pochovajú ľahostajnosť a otvoria dvere 
jasnej a nie papierovej koncepcii, ktorá 
doteraz bola podložená plánmi 
hospodárskeho a sociálneho rozvoja, 
ostalo to väčšinou len na papieri.
 Dvere do komunálnej politiky by si mala 
otvoriť mladšia generácia, lebo oni tu 
chcú, budú chcieť žiť.   Starnúci Tisovec 
je poznačený minulosťou, ale to sa dá 
brať ako základ. História a minulosť je 
poučná, netreba na ňu zabúdať. SNP 
nám pripomenulo, aká je dôležitá 
sloboda. V roku 1968, kde sme zažili 
okupáciu, bol na krátky čas v Tisovci 
zavedený lístkový systém, niektoré tovary
v obchodoch boli na prídel, obmedzila sa 
sloboda pohybu ľudí do zahraničia. 
Návrat do demokracie v r. 1989 otvoril 
nevídané možnosti, ktoré súčasná 
generácia berie ako samozrejmosť. S tým
je však spojená zodpovednosť, na ktorú 
sa zabúda. Zodpovednosť je 
nepriateľom ľahostajnosti. To si 
treba neustále pripomínať, aby sme sa 
pohli ďalej. Absentuje nám politická 
a sociálna zodpovednosť, ako si ju 
prerozdelia poslanci, ktorých zvolíme? To 
by nám mali ponúknuť pred voľbami, aby
sa občania mohli rozhodnúť, koho voliť.
Vladimír Pašiak

Vatra slobody
Tisovčania si ani tento rok nenechali ujsť 
zapálenie Vatry slobody na Obadovom 
očku  nad Tisovcom. Podujatie, ktoré 
zorganizovali členovia TO KOS Rimavská 
dolina, prišlo podporiť pár desiatok ľudí 
všetkých vekových kategórií.
Toto krásne podujatie sa už stalo 
tradíciou pre Tisovčanov ako i 
„cezpoľných“. Už  piaty rok dobrovoľníci 
(Robo Buchta, Mário Keleti, Juraj Brož, 
Martin Kuchta, Ján Kubove, Roman 

Oravec, Mestské lesy Tisovec, Agrospol 
Hradová) pripravili  vatru na  pamiatku 
Slovenského národného povstania ako i 
obetiam 2. svetovej vojny, ktorí položili 
svoje životy za našu lepšiu 
budúcnosť. Počasie doprialo akcii pekný 
večer a cítiť to bolo na atmosfére 
prítomných. Spev a smiech sa rozliehali 
lúkou a dobrá nálada sa šírila ako vôňa 
opekanej slaninky a klobásky. 
Celý večer sa niesol v uvoľnenej nálade. 

Vedúca oddelenia kuiltúry a športu 
privítala prítomných občanov 
a pripomenula dôvod organizovania 
podujatia – 74. výročie Slovenského 
národného povstania. Vyzdvihla hodnotu 
slobody a mieru a potrebu mladým 
neustále pripomínať hrôzy vojny, bolesť, 
trápenie a ich obete. Zdôraznila potrebu 
uvedomiť si, že smútok za obeťami vojen
nestačí, je nevyhnutné sa postaviť proti 
násiliu, nenávisti a terorizmu. 

Detské     hry     v     Tisovci
Hra je dôležitou súčasťou ľudského života. Pomocou
nej už od narodenia spoznávame svet a učíme sa 
základným potrebám. Stretávame sa s ňou v 
každodennom živote a považujeme ju za 
samozrejmú súčasť nášho života. 
Hra sprevádza ľudstvo od jeho vzniku, čo dokazujú 
aj rozličné historické pramene. Veľkú pozornosť 
venoval hre aj Jan Amos Komenský vo svojich 
dielach (Informatorium školy materskej, Škola hrou, 
Vševýchova). Hru začlenil do svojej pedagogickej 
sústavy a pokladal ju za rovnako dôležitú pre zdravý
vývin ako výživu a spánok. Hru považoval za 
prirodzený prostriedok na výchovu vôle, charakteru, 
rozvoj rozumových schopností dieťaťa, rozvoj reči, 
myslenia a fantázie.Hra môže v mnohom ovplyvniť 
vývoj dieťaťa, najmä jeho pohybové schopnosti, 
estetické cítenie, disciplinovanosť, sebavedomie, 
prispôsobivosť, samostatnosť, rozhodnosť, 
pohotovosť, tvorivosť a pod. Ľudové umenie je 
priam predurčené rozvíjať tieto vlastnosti, pričom 
deti naučíme chápať nevýslovnú krásu slovenských 
tradícií. Deti, ich hravosť, bezprostredné správanie, 
pohybová zdatnosť nám dávajú veľkú možnosť tieto
danosti zušľachtiť prostredníctvom ľudových hier a 
pásiem. Na dedine kedysi žili v úzkom styku rôzne 
generácie, najmenšie deti mali na starosti často 
starší súrodenci alebo starší členovia rodiny, takto 
sa prirodzeným spôsobom tradovali riekanky, 
uspávanky a hry a prežívali v rodinnom kruhu. 
Detské hry majú svoj kultúrnohistorický význam. 
Veď od prvých mesiacov života až do dospelého 
veku odprevádza človeka hravá činnosť, síce v 
rozličných životných úsekoch odlišnou mierou a 
intenzitou. Dieťa nerozlišuje hravú a pracovnú 
činnosť. Hra je preňho vážnou prácou a do práce 
rado prenáša prvky hry. Dnes už staršie detské hry 
ostali na okraji záujmu dnešnej mládeže. Našťastie, 
Gustáv Lojko Hostivít Tisovský už v roku 1865 v 
časopise Sokol uverejnil na pokračovanie články 
„Národnie hry, obyčaje a povery v Tisovci“, vďaka 
čomu aj dnes môžeme siahnuť do našej histórie a 
priblížiť zábavky našich predkov dnešným deťom. 
Už i Gustáv Lojko si uvedomoval, že keď budú 
zozbierané naše národné pamätihodnosti, tak ich 
bude možné uchovať pre ďalšie generácie. 
Siahnime teda do jeho „studnice“ a priblížme aspoň 
niektoré hry, ktoré tisovské detváky s obľubou 
hrávali. Fond na podporu umenia podporil náš 
projekt „Tradičné remeslá v Tisovci“ a tak Vám 
aspoň niektoré hry môžeme predstaviť. Poloha 
Tisovca robí to, že teplé lúče jarného slnka oprúc sa 
do stráň vrchov na polnoc ležiacich skôr roztopia 
sneh tu ležiaci a na vŕškoch začnú kvitnúť prvé 
kvety, na brehoch Rimavy vŕby vyženú „búzalki“. 
Keď slniečko svieti, deti si spievajú:
„Slnko, poď na naše líčko, dáme ti vajíčko,
zabijeme jalovičku, tebe dáme polovičku,
ak ti bude málo, ešte ti dodámo!“
Ak však slniečko zakryjú mraky, začne aj dážď 
pršať, deti si spievajú:
„Dúbiky (= bubliny) stávajú, 
Pána Boha volajú,
aby bolo jasno, a od kravy maslo, 
od teľaťa mlieko!“
NA JASTRABA
Jedno dieťa si sadne, to je jastrab, a kope si jamku.
Ostatné deti sú kury a kloka, sú postavené v 
zástupe a pochytané sú okolo pása. Kloka s 
kuriatkami obchádza jastraba a volá „klo,klo, klo!“, 
kuriatka zas „cip, cip, cip“. Hra sa začína 
veršovankou:
Kloka: „Čo tu robíš?“
Jastrab: „Jamku kopem!“
Kloka: „Na čo ti tá jamka?“
Jastrab: „Oheň klásť!“
Kloka:  „Načo ti ten oheň?“
Jastrab: „Vodu hriať!“
Kloka: „Na čo ti tá voda?“

Jastrab: „Kury variť!“
Kloka:  „Ktorú chceš?“
Jastrab: „Tú zadnú!“
Kloka: „Uchyť si, keď môžeš!“
Nato sa jastrab rozbehne a snaží sa chytiť 
posledného v rade. Kkloka mu v tom bráni rôznymi 
hadími pohybmi celého zástupu. Keď jastrab chytí 
zadného, ten sa stáva jastrabom a jastrab klokou.
BELI BELI HÚSKY
Jedna je gazdiná, druhá je husiarka a ostatné sú 
húsky; potom vyvolia si šuhajca za vlka. Husiarka 
kričí z poľa: „Mamo, mamo daj mi piť – jesť?“ 
Gazdiná: „Poď sa domov napiť – najesť!“ 
Husiarka: „Nesmiem!“ 
Gazdiná: „Pred kým?“ 
Husiarka: „Pred vlkom!“ 
Gazdiná: „Kdeže je?“ 
Husiarka: „Za bukom!“ 
Gazdiná: „Čo tam robí?“ 
Husiarka: „Umýva sa!“ 
Gazdiná: „Aké oči má?“ 
Husiarka: „Ako jablká!“ 
Gazdiná: „Aké zuby má?“ 
Husiarka: „Ako lopaty!“ 
Gazdiná: „Aké ruky má?“ 
Husiarka: „Ako váľky!“
 Gazdiná: „Aké nohy má?“ 
Husiarka: „Ako stupky!“
Na to zakričí gazdiná: „Beli beli húsky!“ Húsky 
zagágajú a utekajú domov. Vlk lapá, keď chytí 
vezme si. Gazdiná príduc počíta ich, hreší husiarku 
a prepočítajúc ich ešte raz, idú zas na pole gágajúc. 
Zase sa opätuje ako na začiatku hry, až kým jich 
všetky nevychytá. Potom ich idú hľadať, pochodia 
hore dolu, kde nie sú, tam jich dopravia. Keď jich 
nájdu – húsky zagágajú a hra je dokončená.
SEJE PETOR PROSO 
Dievčatá sa pochytajú do kolesa a spievajú: 
„Seje Petor proso i pšenicu, 
Vyvolily sme si prepelicu; 
Prepelicu máme, 
Prepeľa nemáme. 
Ako že sa sdáme, 
Keď kňaza nemáme. 
Málo nás, málo nás, 
Poď ty, Marka! medzi nás!“ 
Ktorej meno vyvolajú, obráti sa do kolesa chrbtom 
a tak vyvolajú sa všetky rad radom. Keď sú všetky 
vyvolané začnú spievať znovu a obracajú sa 
tvárami, keď sú všetky do pravidelného postavenia 
vyvolané, hra je dokončená.
NA ZVON
Dievčatá sa pochytajú do kolesa a jedna ide dnu, 
ktorá chodí dookola a na polapané ruky udierajúc 
hovorí pri jedných: „Tu je mocne!“ – pri druhých: 
„Tu je slabo!“ Tak chodí do kola dokiaľ jej je vôľa. 
Potom ale zastane a rozbehnúc sa na jedno miesto 
zvolá: „Ja som zvon vypusťte ma von!“ Keď 
roztrhne kruh tak vybehne a ju lapajú; ktorá ju chytí
ide dnu.
NA ŽIDA
Vyvolí sa jeden z detí, ktorý sa stáva „židom“. Tento
je priviazaný jednou nohou o kolík zarazený v zemi. 
Ostatní poukladajú svoje čiapky okolo kolíka alebo aj
na kolík. Ich snahou potom je vziať si svoju čiapku 
tak, aby ich „žid“ nechytil. Koho chytí, stáva sa 
„židom“ a hra pokračuje ako od začiatku.
NA MENÁ
Deti si posadajú, tri zostanú stáť, jedno z týchto je 
čert, druhé anjel, tretie dáva mená. Toto dá 
každému dieťaťu  meno alebo z kvetov, alebo zo 
zvierat, rozumie sa po šepky. Na to príde anjel a 
začína: „Cen celen cen!“ 
Tá čo mená dávala opýta sa ho: „Kto to?“ 
„Anjel!“ 
„Čo chce?“ 
„Kvet!“ (alebo „Zviera!“)
 „Aký?“ 

Anjel povie meno, keď uhádne vystúpi ten alebo tá 
na stranu k anjelovi. Na to príde čert a pokračuje sa 
tak ako pri anjelovi, kým všetkých nevyhádajú. 
Potom postavia sa anjelovi spoluhráči do dvoch 
radov oproti seba a čertovi spoluhráči urobenou 
uličkou musia jeden za druhým prebiehať, a anjeli 
sa ich snažia udrieť. 
DETI NA DETI
Ihrajúce sa deti postavia sa v hodnom priestore 
jedna od druhej do kola, obyčajne väčšie, menšie 
posadajú si a síce pred každú stojacu jedno, sediacu
stojaca prikryje obyčajne fertuškou (zásterkou, 
sukňou). Jedna chodí sa spytovať; príduc k prvej 
začne: „Predaj mi to sitko?“ „Kúp si od tej!“ – povie 
táto ukážuc na vedľa nej stojacu. Tak prejde do kola
až zase navráti sa k prvej. Obidve klopajúc 
sediacemu dieťaťu na hlavu hovoria: „Tu vši bijú tu,
tu, tu!“ a rozbehnú sa jedna v jednu a druhá 
v druhú stranu okolo; ktorá k tomu dieťaťu prv 
dobehne tej je, druhá ale zase ide spytovať sa.
NA SLEPÉHO PÁNA
Jednej zaviažu oči a spýtajú sa jej: 
„Na čom stojíš?“  
„Na klátiku!“ 
„Čo pod tebou?“ 
„Kaša s mliekom!“ 
„ Prevrhni ju!“ – na to kopne nohou. 
Za tým spýtajú sa jej: 
„Akého si pána vyvolíš – či ťľapkavého?“ – keď 
povie „áno“, teda tľapkajú všetky, až dovtedy,kým 
niektorú  nechytí; keď povie „tichého“ – sú ticho 
všetky a ona lapá.
NA KRIVÉHO PÁNA
Jedno dieťa je krivý pán, teda kríva, aby si vážnosti 
dodalo urobí si z paličky zapekačku a tak pípkajne si
a krívajúc príde k prvému hrajúcemu a opýta sa:
 „Môj syn krompeľ! Čo si jedol?“
 „Kašu s mliekom!“ – keď sa pri tom zasmeje, musí 
krívajúc za pánom ísť, keď nie, pošle ho tento na 
bok so slovami: „Ty si anjel!“ A tak poprechodí 
všetky deti; keď sú na dve skupiny rozdelení, 
prvého je krivého pána - čerti, a anjelov, postavia sa
do radov, behajú najprv čerti medzi anjelmi  
a potom zase anjeli medzi čertmi, teda bijú sa 
obapolne.
NA DREVENÚ BLCHU
Jedna predstavuje drevenú blchu; keď zavolá 
„drevená blcha!“ každá hrajúca sa musí chytiť 
dreva. Keď tú, ktorá drevo nenašla alebo 
nedobehla, chytí, tak tá je drevená blcha. Môže sa 
hrať aj na železnú blchu atď.
ŽABA SKÁČE
Dvaja chlapci, opretí chrbtami o seba, pevne 
zaklesnú za predlaktia, urobia drep a v drepe 
poskakujú na mieste i z miesta zboka nabok.
Z KOMORI DO KOMORI
Dievčatá urobia kruh čelom do stredu, chytia sa za 
ruky v upažení hore a spievajú:
„S komori do komori kocúr mačku nehodoňí“
Túto jednoduchú melódiu neprestajne opakujú. Dve 
dievčatá sa pri tom naháňajú v kruhu medzi 
stojacimi dievčatami alebo aj mimo kruh. Keď kocúr 
chytí mačku, obe sa zaradia do kruhu a začne sa 
naháňať ďalšia dvojica.
KOŽKY-ROŽKY
Chlapci sa rozdelia po dvoch. Prvý z dvojice si 
vysadne na plecia druhého, chytí sa mu zopnutými 
rukami za hlavu na čele a spustí sa dozadu čo 
najnižšie, zavesený na jeho pleciach v podkolení tak,
že vyzerá ako batôžik. Druhý ho nosí po lúke kričiac:
„Kožky rožky, z koňa srsť“ (pričom napodobňujú 
obchodníka s kožkami)
NA KONE
Vytvoria sa dvojice – jazdec a kôň. Jazdec vysadne 
koňovi na ramená a postavia sa po obvode kruhu s 
priemerom asi 4 m. Uprostred kruhu je jamka, v 
ktorej je lopta. Opodiaľ je vyvolávač, ktorý vyvoláva 
mená jazdcov.                Pokračovanie na str.6
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Pokračovanie zo str.5
Koho vyvolá, ten rýchlo zoskočí zo svojho 
koňa a triafa loptou do ostatných bežiacich 
hráčov. Títo môžu bežať buď po zosadnutí 
jazdca alebo spoločne. Kto je trafený, stáva sa
vyvolávačom on a vyvolávač preberie jeho 
úlohu. Po každom kole sa úlohy jazdca a koňa 
striedajú.
HAD
Chlapci si stanú rozkročmo do zástupu, urobia 
mierny predklon a vzájomne sa pochytajú tak, 
že každý strčí pravú ruku medzi nohy a takto 
chytí ľavú ruku chlapca, stojaceho za ním. 
Svoju ľavú ruku podá chlapcovi pred sebou. 
V tomto postavení urobí prvý kotúľ napred, 

pričom sa nepustí a ľahne si roznožmo na 
zem. Druhý nad nám prejde roznožmo (vedúc 
za sebou celý zástup), potom spraví tiež kotúľ 
(položiac hlavu medzi nohy ležiaceho prvého) 
a tak si postupne políha celý zástup, pričom sa
nik nesmie pustiť.
KOLO KOLO MLYNSKÉ
Deti sa držia v kruhu za ruky. Spievajú si 
pieseň Kolo, kolo, mlynské. Na každý krok 
urobia prísuvný krok. Na slovo bác urobia 
drep, alebo sa prevalia. Pri spievaní druhého 
verša napodobňujú rukami pílenie a na záver 
sa zatočia ako v tanci.
Kolo, kolo, mlynské,
za štyri rýnske.
Kolo sa nám polámalo
a do vody popadalo, 
urobilo – bác. 
Vezmeme si hoblík – pílku
zahráme sa ešte chvíľku.
Až to kolo spravíme – 
tak sa zatočíme.
MALÁ HŔBA PÝTA VIAC
Prvý chlapec sa hodí na zem a volá: „Malá 
hŕba pýta viac!“ Nato sa na neho hodí druhý 

chlapec, ktorý zase tými istými slovami vyzve 
tretieho, a tak to pokračuje, až sú všetci 
chlapci na hromade.
ZLATÁ BRÁNA
Dve dievčatá si stanú tvárou proti sebe a 
chytia sa rukami nad hlavou (urobia bránu), 
pritom spievajú:
„Zlatá brána otvorená, zlatým stĺpom 
podoprená,
kto do cez ňu prejde, hlava mu vzejde,
či je ona, či je on, nepustím ho z brány von!“
Ostatné dievčatá chodia za sebou v kruhu 
popod bránu. Na posledné slová dve 
spievajúce dievčatá spustia ruky tak, aby 
medzi nimi ostalo  zajaté dieťa, ktoré práve 
prechádzalo popod bránu a je vyradené z hry. 
Hra však pokračuje, kým sú všetky deti 
pochytané.
DOHÁN VÁŽIŤ
Dvaja chlapci si stanú chrbtami tesne k sebe a 
chytia sa za predlaktia. Prvý urobí predklon a 
tým vyzdvihne druhého, potom sa zasa 
predkloní druhý a  vyzdvihne prvého. Toto sa 
opakuje, kým vládzu.

Správa o činnosti Mestskej polície v Tisovci, za  druhý  štvrťrok roku  2018.

s c h v a ľ u j e
- poskytnutie finančného príspevku na 
rekonštrukciu budovy Rímskokatolíckeho farského
úradu vo výške 1000 Eur z rozpočtu Mesta 
Tisovec, formou poskytnutia dotácie
- dotáciu z rozpočtu mesta pre záujmové 
združenie nasledovne: Rímskokatolícka cirkev 
Tisovec 1000 Eur
- navrhované počty žiakov v školskom roku 
2018/2019 v Základnej škole Dr. V. Clementisa 
Tisovec 
- návrh na úpravu v učebných plánoch 
a v skladbe vyučovacích voliteľných 
a nepovinných predmetov v školskom roku 
2018/2019 pre Základnú školu Dr. V. Clementisa 
Tisovec
- navrhované počty žiakov v školskom roku 
2018/2019 v Základnej umeleckej škole Tisovec
- návrh na úpravu v učebných plánoch 
a v skladbe vyučovacích voliteľných 
a nepovinných predmetov v školskom roku 
2018/2019 pre Základnú umeleckú školu Tisovec
- navrhované počty zapísaných detí v školskom 
roku 2018/2019 v Materskej škole Tisovec
- navrhované počty zapísaných detí v školskom 
roku 2018/2019 v Materskej škole Rimavská Píla
- v zmysle ustanovenia §11 ods. 4 písm. b) 
zákona č.369/1990 Zb. o obecnom zriadení 
v znení neskorších právnych predpisov a v súlade
s ustanovením §14 ods. 2 zákona č. 583/2004 Z.
z. o rozpočtových pravidlách územnej 
samosprávy v znení neskorších právnych 
predpisov a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov, zmenu rozpočtu Mesta Tisovec 
rozpočtovým opatrením č. 4/2018, ktorým 
dochádza zmene schváleného rozpočtu
- čerpanie finančných prostriedkov z fondu 
rozvoja mesta, údržby budov a miestnych 
komunikácií mesta nasledovne:
- na rekonštrukciu Športového klubu Rimavská 
Píla – IV. etapa“, vo výške 10 000,08 Eur           
s DPH
- na rekonštrukciu bývalého Steps-baru na 
galériu – MsKS Tisovec – I. etapa“, vo výške 
13 035,00 Eur s DPH
- na dofinancovanie naviac prác pri rekonštrukcii 
sociálnych zariadení na II. stupni ZŠ,                  
vo výške 2 100,00 Eur
- na dofinancovanie naviac prác pri rekonštrukcii 
časti ulice Malinovského v Meste Tisovec, vo 
výške 4 800,00 Eur
- v zmysle §7 ods. 5 písm. b) a e) Zásad 
hospodárenia a nakladania s majetkom mesta a 
majetkom štátu, ktorý mesto užíva a v zmysle 
§9a ods. 8 písm. b) a e) Zákona č. 138/1991 Zb. 
o majetku obcí v znení neskorších predpisov 
a uznesenia MsZ č. 668/2018  zo dňa 20. júna 
2018, predaj nehnuteľného majetku, a to:
- pozemok v intraviláne katastrálneho územia 
Tisovec, a to parcelu č. CKN 569/3, evidovanú 
ako zastavané plochy a nádvoria o celkovej 
výmere 3,56 m2, parcelu č. CKN 569/4, 
evidovanú ako zastavané plochy a nádvoria 
o celkovej výmere 15,11 m2, v zmysle 
geometrického plánu č. 81/2004, vypracovaného 
spoločnosťou Ján Brozman, Geodetická 
kancelária, so sídlom Športová 4/17, 979 01 
Rimavská Sobota, ktorých je Mesto Tisovec 
spoluvlastníkom v podiele 6/27-ín, z dôvodu 
hodného osobitného zreteľa (pozemok na ktorom
je postavená stavba vo vlastníctve žiadateľa, 
susediaci-prídomový pozemok)
pre Mgr. Veroniku CIBULIAKOVÚ, bytom ...., za 
celkovú sumu 43,39 Eur
- zaradenie do návrhu LXV. PORADOVNÍKA na 
pridelenie voľných bytov v 30 bytovej jednotke 
na ulici Jesenského 1470 v Tisovci, pre 
nasledovnú uchádzačku:
- Mgr. Monika KOJNOKOVÁ – jednoizbový byt

- ukončenie nájomnej zmluvy na prenájom bytov 
v 30 bytovej jednotke na ulici Jesenského 1470 
v Tisovci, písomnou dohodou k 31.08.2018, 
v zmysle ods. 1 písm. a) Čl. IV. „Zánik nájmu“ 
nájomnej zmluvy zo dňa 01.01.2018, s nasledovným
nájomníkom: 

- Ema JÁGERČÍKOVÁ - jednoizbový byt č. 5
- pridelenie voľného bytu v 30 bytovej jednotke na 
ulici Jesenského 1470 v Tisovci, na obdobie od 
01.09.2018 do 31.12.2018, v súlade s VZN č. 
5/2014 o podmienkach prideľovania a užívania 
mestských nájomných bytov, podľa návrhu LXIV. 
PORADOVNÍKA pre: Danielu BÁLINTOVÚ - 
jednoizbový byt č. 5
- Zmluvu o dielo na implementáciu projektu 
s názvom Komunitné centrum Tisovec,  schváleného
v rámci OP Ľudské zdroje, Kód výzvy OPLZ-PO6-
SC613-2017-2 medzi Mestom Tisovec ako 
objednávateľom a spoločnosťou Daxnerová, s. r. o.,
so sídlom Družstevná ŠLN 23, 977 01 Brezno ako 
zhotoviteľom, ktorej predmetom je implementácia 
projektu,                          vo výške 2 500,00 Eur s 
DPH
- Zmluvu o dielo medzi Mestom Tisovec ako 
objednávateľom a spoločnosťou Ivan Demian - 
TOVOZEK, so sídlom Hlavná 88, 980 61 Tisovec – 

Rimavská Píla ako zhotoviteľom, ktorej predmetom 
je zhotovenie diela „Rekonštrukcia Športového klubu
Rimavská Píla –   IV. etapa“, vo výške 10 000,08 
Eur s DPH
- Zmluvu o dielo medzi Mestom Tisovec ako 
objednávateľom a spoločnosťou Ivan Demian - 
TOVOZEK, so sídlom Hlavná 88, 980 61 Tisovec – 
Rimavská Píla ako zhotoviteľom, ktorej predmetom 
je zhotovenie diela „Rekonštrukcia bývalého Steps-
baru na galériu – MsKS Tisovec – I. etapa“, vo výške
13 035,00 Eur s DPH
- Dodatok č. 4 k Zmluve o dielo č. 2403/2011/PS 
medzi Mestom Tisovec ako objednávateľom 
a spoločnosťou COMBIN Banská Štiavnica, s.r.o., so 
sídlom      Kysihýbelská 29, 969 01 Banská Štiavnica
ako zhotoviteľom, ktorého premetom je zhotovenie 
diela „Tisovec – rekonštrukcia základnej školy, 
objekt: Budova telocvične a náraďovne, časť: Plochá
strecha“, vo výške 22 142,40 Eur s DPH
- Zmluvu o dielo medzi Mestom Tisovec ako 
objednávateľom a spoločnosťou SCANSIS SLOVAKIA
s.r.o., so sídlom Drieňová 14, 821 01 Bratislava ako 
zhotoviteľom, ktorej predmetom je zhotovenie diela 
„Rekonštrukcia tenisového kurtu (povrch s umelým 
trávnikom)“, vo výške 20 850,00 Eur s DPH
- Zmluvu o dielo medzi Mestom Tisovec ako 
objednávateľom a spoločnosťou STRABAG s.r.o., 
so sídlom Mlynské Nivy 61/A, 825 18 Bratislava ako 
zhotoviteľom, ktorej predmetom je zhotovenie diela 
„Ulica P. Šífrika – Malá Skalička“, vo výške 
14 292,36 Eur s DPH
- ukončenie Zmluvy o vykonaní auditu medzi 
Mestom Tisovec a spoločnosťou GemerAudit, spol. 
s r. o., so sídlom Šafárikova 65, 048 01 Rožňava ako
audítorom, dohodou zmluvných strán k 31.08.2018
- zmluvu o vykonaní auditu medzi Mestom Tisovec, 
Nám. Dr. V. Clementisa 1, Tisovec ako zákazníkom 
a spoločnosťou GemerAudit, spol. s r.o., so sídlom 
Šafárikova 65, Rožňava, ktorej predmetom je audit 
individuálnej účtovnej závierky, konsolidovanej 

účtovnej závierky za celkovú cenu za poskytnuté 
služby vo výške 2 880,00 Eur s DPH
- predloženie žiadosti o poskytnutie dotácie na 
realizáciu projektu s názvom „Podpora 
predprimárneho vzdelávania v Materskej škole 
Rimavská Píla, v oblasti rozvoja pohybových 
zručností“, v rámci výzvy číslo VIII/2018 na 
predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácie 
v pôsobnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky,
na podporu sociálnych a kultúrnych potrieb a riešenia 
mimoriadne nepriaznivých situácií rómskej komunity
- financovanie projektu z rozpočtu mesta vo výške 
najmenej 5% z celkových oprávnených výdavkov, s 
názvom „Podpora predprimárneho vzdelávania 
v Materskej škole Rimavská Píla v oblasti rozvoja 
pohybových zručností“
- vyradenie kníh z knižného fondu Mestskej knižnice 
A. H. Škultétyho v Tisovci v počte                          
858 v celkovej hodnote 715,98 Eur
- ukončenie Zmluvy o spolupráci pri zbere použitého 
šatstva medzi Mestom Tisovec                            a 
Jánom Bottom, so sídlom Dolná Mičiná 9, 974 
01 Banská Bystrica, dohodou k 31.08.2018
- zmluvu o humanitárnej zbierke použitých textílií, 
odevov a obuvi medzi Mestom Tisovec a občianskym 
združením HUMANA People to People Slovakia, so 
sídlom Kutuzovova 3, 931 03 Bratislava
- zrušenie verejného obstarávania na uskutočnenie 
stavebných prác spojených s výstavbou drevenej 
„Turistickej rozhľadne na Tŕstí“
- zámer vyhlásiť verejné obstarávanie, v zmysle 
zákona č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní 
a o zmene a doplnení niektorých zákonov, na 
uskutočnenie nasledovných stavebných prác 
spojených s výstavbou drevenej „Turistickej 
rozhľadne na Tŕstí“
b e r i e   n a   v e d o m i e
- Žiadosť o finančný príspevok na rekonštrukciu 
budovy Rímskokatolíckeho farského úradu
- Správu o činnosti Mestskej polície v Tisovci za II. 
štvrťrok 2018
- plnenie Programového rozpočtu Mesta Tisovec za I. 
polrok 2018
- upozornenie prokurátora podľa ustanovenia §28 
ods. 1 zákona NR SR č. 153/2001 Z. z. o prokuratúre 
v aktuálnom znení, na porušenie zákona č. 448/2008 
Z. z. o poskytovaní sociálnych služieb v znení 
neskorších predpisov
- prijatie nápravných opatrení Mestským úradom 
Tisovec, za účelom odstránenia nezákonného stavu
- informácie k aktuálnym výzvam
-  informáciu  o  výsledku  výberového  konania  na
funkciu  riaditeľa  Materskej  školy  Tisovec,  ktoré  sa
uskutočnilo dňa 13. júla 2018
-  menovanie  Júlie  HODOŇOVEJ  za  riaditeľku
Materskej  školy  Tisovec,  s účinnosťou  od 14. júla
2018 na päťročné funkčné obdobie
- informácie k verejnému obstarávaniu na 
uskutočnenie stavebných prác spojených                   
s výstavbou drevenej „Turistickej rozhľadne na Tŕstí“
- informácie k priebehu verejného obstarávania na 
realizáciu stavby „Vybudovanie dažďovej kanalizácie 
Rimavská Píla – I. etapa“
u k l a d á
- prednostovi Mestského úradu v Tisovci poučiť 
zodpovednú osobu na dôsledné dodržiavanie zákona 
o poskytovaní sociálnych služieb
s p l n o m o c ň u j e
- primátora mesta k uzatvoreniu zmluvy o dielo 
s úspešným uchádzačom verejného obstarávania na 
realizáciu stavby „Vybudovanie dažďovej kanalizácie 
Rimavská Píla –                 I. etapa“
p o v e r u j e
- Ing. Tibora Tokára spracovaním petície občanov za 
zachovanie pobočky Slovenskej sporiteľne 

V priebehu druhého štvrťroka r. 2018 bolo na 
stanicu mestskej polície (MsP)  Tisovec podaných 
celkom 89 oznámení, a to fyzickými ako i 
právnickými osobami. Všetky oznámenia sú 
evidované v protokole udalosti mestskej polície. 
Oznámenia boli podávané hlavne osobne, ale aj 
telefonicky. Všetky boli preverené, prešetrené a boli 
vykonané i ďalšie opatrenia podľa závažnosti 
predmetného oznámenia. Na porovnanie uvádzam, 
že v druhom štvrťroku 2017 bolo na MsP podaných 
celkom 69 oznámení. To je o 20 oznámení viac v 
druhom štvrťroku roku 2018 oproti roku 2017. To 
znamená značný nárast oznámení, ktoré sú 
podávané na MsP a ktoré musí MsP riešiť. Mestská 
polícia objasňovala v druhom štvrťroku r. 2018 
celkom 35 priestupkov. Z toho celkom 23 
priestupkov je zapísaných v protokole priestupkov 
mestskej polície. Tieto boli vyriešené uložením 
blokovej pokuty, ktorá bola uložená vo výške 351 
eur. Jednalo sa najviac o priestupky tzv. 
neprispôsobivých občanov z Tisovca a m.č. 
Rimavská Píla, ktorí sa dopustili znečistenia 
verejných priestranstiev odpadom, znečistenia okolia
vodných tokov. Ďalej sa dopustili priestupkov proti 
verejnému poriadku a to vulgárnym správaním sa 
na verejnosti, fajčením na zastávkach autobusu, ako
i napadnutím inej osoby. Taktiež to boli priestupky v
súvislosti s držaním psov. Toto všetko MsP riešila 
uložením blokových pokút. Pre tieto osoby je 
najbolestivejšie, keď prídu o peniaze. Tieto pokuty 
vyberá MsP najmä počas poberania soc. dávok, kde 
sa policajti pohybujú hlavne na námestí a pred 
poštou. Ďalej MsP vybavila 12 priestupkov 
dohováraním na mieste. Jednalo sa hlavne o 
vyberanie odpadu z nádob na komunálne odpady. 
Tieto odpady museli dať naspäť, upratať okolie 
kontajnerov (aj keď ich neznečistili) a z daného 
miesta boli tieto osoby vykázané. Viac menej sa 
jedná stále o tie isté osoby, ktoré sa dopúšťajú 
týchto priestupkov. Niekedy je ťažké finančnú 
pokutu uložiť, pretože napr. Božena M. nemá žiaden
príjem! Stratila svoj občiansky preukaz a tak si 
nemôže sociálne dávky prebrať. Na uložené pokuty 
si musela peniaze požičať. Ale MsP trvala na 
zaplatení uloženej pokuty.
Dva priestupky boli odovzdané na Okresný úrad 
Rimavská Sobota, ktoré budú ďalej odovzdané na 
ÚPSVaR, sociálnu kuratelu Rimavská Sobota, 
nakoľko sa jedná o maloletých páchateľov. Dňa 
4.4.2018 sa traja maloletí, Jakub S. a bratia Nikolas 
a Andreas S. pohybovali po ulici Podhradovej, nešli 
do školy. Najprv slovne vulgárne napadli p. B.K., 

ktorá pracovala v záhrade. Vulgárne na ňu 
pokrikovali a keď ich okríkla, tak začali do nej 
hádzať kamene a rôzne drevá. Z miesta činu ušli a 
ďalej na Podhradovej ulici slovne napadli p. B.Ch., 
ktorá taktiež pracovala v záhrade. Najprv na ňu 
pokrikovali a následne Jakub S. po nej hodil skrčený
papier a zakričal na p. B.Ch., „Na,zožer ho"! Dňa 
11.5.2018 znova bratia, maloletí Andreas a Nikolas 
S., vytvorili nelegálnu skládku odpadu na verejnom 
priestranstve, na pozemku, kde bola reštaurácia 
Srdiečko. Odpad tam priviezli na vozíku a nahádzali 
na lúku. MsP vykonala objasňovanie priestupku za 
použitia kamier. Zistení páchatelia miesto upratali, 
odpad odstránili spoločne s matkou Klárou S. Dňa 
24.5.2018 MsP objasňovala priestupok proti 
občianskemu spolunažívaniu, kde uvedeného dňa sa
o 10,45 hod. dostavila do budovy ZŠ Oľga B., t.č. 
prechodne bytom vo Veľkej Británii, ohľadom dcéry 
Jenifer B.. Jenifer B. je problémová žiačka, ale 
matka Oľga B. to videla inak a vulgárne nadávala 
učiteľke M. R., že je kurva a švandra. Taktiež sa 
Oľga. B. vyhrážala, že triednu učiteľku dcéry J. J. 
napadne fyzicky. Páchateľka Oľga B. bola 
obmedzená na osobnej slobode priamo v ZŠ a 
následne predvedená na MsP Tisovec. Vyrozumené 
bolo OO PZ Hnúšťa, ale podľa ich názoru sa Oľga B.
svojím konaním nedopustila spáchania trestného 
činu. Preto MsP prípad riešila ako priestupok proti 
občianskemu spolunažívaniu. Spisový materiál bol 
odovzdaný na Okresný úrad Rimavská Sobota. 
Znova a opakovane sa MsP zaoberala riešením tzv. 
neprispôsobivých osôb v Tisovci a v m.č. Rimavská 
Píla. MsP v čase služby opakovane vykonávala 
kontroly lokalít, kde tieto osoby bývajú, prípadne sa 
zdržiavajú. Boli to kontroly verejného poriadku, 
pohybu týchto osôb, správanie a v neposlednom 
rade kontroly poriadku a čistoty. Taktiež sledovanie 
domov, ktoré sú na predaj, prípadne sa už 
predávajú, alebo osôb, ktoré sa nachádzajú v 
Tisovci a nemajú tu trvalý a ani prechodný pobyt. Či
sa jednalo o lokality Rimava-Kolkáreň, ulicu 
Podhradovú, Hviezdoslavovu-pod múrom a cigánsku
osadu, tak i malú stanicu a časť Kášter a katolícky 
kostol. MsP musela zvýšiť kontrolu ulice Partizánskej
na základe sťažnosti občanov. Pretože sa zvýšil 
pohyb neprispôsobivých osôb na tejto ulici, sú 
hluční, hlasno počúvajú hudbu z mobilov. Dokonca 
sa sťažovala pani J.Š., ktorej zvonili na zvonec pri 
bráne, a to dokonca i v nočných hodinách. Taktiež 
bolo informované OO PZ Hnúšťa. Okrem toho v 
lokalitách Kolkáreň a malá stanica, boli kontroly 
vodných tokov, t.j. Rimava a Losinec. Na základe 

predchádzajúcich stretnutí a dohovorov s vedením 
ZŠ Tisovec vykonávala MsP úkony v súvislosti so 
školskou dochádzkou alebo skôr nedochádzkou 
žiakov ZŠ do školy. MsP vykonávala kontroly 
dodržiavania liečebného režimu žiakov a výsledky 
boli hlásené do ZŠ, kde ZŠ toto ďalej postúpila 
detskej lekárke. Taktiež vyrozumievanie rodičov 
detí, dovoz detí do ZŠ v súvislosti so šetrením 
psychologičky a pod. V mesiaci apríl 2018 MsP 
vykonávala zabezpečenie OFF ROAD Tisovec 2018. 
Podujatie sa konalo od 19.4. do 22.4.2018. Po 
skúsenostiach z minulých ročníkov s 
usporiadateľskou službou bol toto prvý ročník, kedy 
podujatie zabezpečovala MsP a usporiadatelia, 
ktorých vybrala MsP. Okrem troch členov MsP sa na 
organizácii podujatia podieľalo aj deväť 
usporiadateľov, ktorí boli na podujatí celé štyri dni. 
Myslím, že sa toto podujatie podarilo zvládnuť 
dobre. Či už sa jednalo o samotných účastníkov, ako
i o návštevníkov, ktorí sa na podujatí zúčastnili. 
Hlavne v nedeľu, dňa 22.4.2018, kedy bolo v meste 
Tisovec zaparkovaných cca 1100 až 1200 osobných 
motorových vozidiel. Vozidlá sa podarilo zaparkovať 
tak, že miestne komunikácie boli prejazdné. Žiadne 
sťažnosti neboli zaznamenané. V mesiaci apríl MsP 
vykonávala opatrenia v súvislosti so sťažnosťami 
predavačiek predajne potravín BEATI v budove MsÚ
Tisovec. Majiteľka p. B.P. sa obrátila na MsP so 
žiadosťou o pomoc. Predavačky mali problémy so 
zákazníčkami z radov neprispôsobivých osôb z 
Tisovca. Tieto chodili do predajne bez peňazí, chceli 
tovar bez platenia, tzv. na sekeru. Ak ich 
predavačky odmietli, tak sa predavačkám vyhrážali. 
Došlo to až tak ďaleko, že  predavačky sa báli 
chodiť do práce. MsP sa na toto zamerala, boli 
vykonávané a sú vykonávané časté kontroly v 
predajni. Osoby, ktoré tam nenakupovali, iba tam 
postávali, boli z predajne vykázané. Taktiež malé 
deti, ktoré sa po predajni pohybovali, pretože jedna 
matka prišla na drobný nákup so štyrmi až piatimi 
deťmi, ktoré sa pokúšali ukradnúť z predajne tovar. 
Deti, ako aj tieto osoby, boli z predajne vykázané. 
Situácia sa následne zlepšila. MsP v mesiaci jún 
2018 zabezpečovala priebeh Dní mesta Tisovec. 
Počas osláv nedošlo k narušeniu verejného 
poriadku. Okrem toho mala MsP na starosti i 
riešenie problémov, ktoré sa vyskytli v súvislosti s 
predajnými stánkami (voda, elektrina, vyberanie 
poplatkov, zabezpečenia miest stánkarov, atď.)      
Pokračovanie v budúcom čísle


